8.Sinif Konularina geri don

Ortaokul 8.SINIF ==> 6. Unite: Enerji Dénlisiimleri ve Cevre
Bilimi ==> Enerji Dontusumleri

Kazanimlar

Konu / Kavramlar: Fotosentez, fotosentez hizini etkileyen faktorler, solunum, oksijensiz
solunum, oksijenli solunum

F.8.6.2.1. Bitkilerde besin uretiminde fotosentezin onemini fark eder.

a. Fotosentezde karbondioksit ve su kullanildigi, besin ve oksijen tretildigi vurgulanir.
Kimyasal denklemine girilmez.

b. Fotosentezin yapay 1sikta da meydana gelebilecegi vurgulanir.

c. Fotosentez yapan canlilarin iiretici oldugu ifade edilir.

F.8.6.2.2. Fotosentez hizin etkileyen faktorler ile ilgili cikarimlarda bulunur.

Isik rengi, karbondioksit miktari, su miktari, 151k siddeti ve sicaklik vurgulanir.
F.8.6.2.3. Canlilarda solunumun onemini belirtir.

a. Solunumun kimyasal denklemine girilmez.

b. Bitkilerin gece ve guindiiz solunum yaptigina deginilir.

c. Oksijenli ve oksijensiz solunum evrelerine girilmeden verilir fakat agiga ¢ikan enerji
miktarlar sayisal olarak belirtilmez.

¢. ATP’nin yapisina girilmeden isminden bahsedilir.

KONU: Enerji Donusumleri
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Fotosentez nedir
Ureticilerin klorofilinde 151k yardimiyla su ve karbondioksit kullanarak, besin ve oksijen iiretilmesine fotosentez denir.

Fotosentez Denklemi

Isik

Besin
Fotosentez

Karbondioksit + Su = Besin + Oksijen
6CO, + 6H,0 - CgH,,0, + 60,

Fotosentez icin gerekli olanlar

Isik

Klorofil
Karbondioksit
Su

Fotosentez sonucu iiretilenler

Besin (Seker = glikoz)
Oksijen
Fotosentez yapan canlilar

Yesil bitkiler

Oglena

Mavi-yesil algler (Su yosunu)
Siyano bakteriler

Onemli

Fotosentezde oksijenin kaynagi sudur.

Besinin kaynagi karbondioksittir.

Klorofil 1s1k enerjisini kimyasal enerjiye ¢evirir.

Fotosentez yapan canlilarda besin birikmesi sonucu kiitle artar.

Fotosentez giines 1s1ginda ve yapay 1sik kaynaginda gercgeklesebilir.

Kok, meyve, cicekte fotosentez gerceklesmez.

Bitkilerin yesil olan kisimlarinda fotosentez yapilir.

Fotosentezde olusan besin yerine ayni anlama gelen glikoz veya basit seker yazilabilir.



Fotosentezi etkileyen faktorler

1. Karbondioksit

Fotosentez Hizi
r'y

B
CO, miktari

Fotosentez igin karbondioksit olmalidir.
Karbondioksitin artmasi fotosentez hizini artirir, belirli bir seviyeden sonra sabit kalir.

2. Su

Fotosentez Hizi
A

>
Su miktari

Fotosentez icin bitkinin yeterli miktarda su almasi gerekir.
Su miktarinin artmasi fotosentez hizini artirir, ancak belirli bir degerden sonra fotosentezi etkilemez.

3. Isik



Fotosentez Hizi
A

>
Isik Siddeti

Isik siddetinin artmasi fotosentez hizini artirir, belirli bir degerden sonra 151k siddetinin artmasi fotosentezi artirmaz.
Yapay 151k kaynaklarinda da fotosentez yapilabilir, fakat ¢cok fazla 1s1ga ihtiya¢ vardir.

Fotosentez Hizi

Isik
rengi

Mor Mavi  Yesil San Kirmizi

Fotosentez en hizli mor ve kirmizi 1s1kta, en yavas yesil 1sikta gerceklesir.
(Bitkiler yesil 1511 sevmezler, bu nedenle yesil 1s1k yansitarak yesil renkte goriiniirler.)

4. Sicaklik



Fotosentez Hizi
A

»>
30 Sicaklik (°C)

Fotosentez icin en uygun sicaklik 25-35 °C arasidir.
Sicakligin artmasi ya da azalmasi fotosentez hizini azaltir.

Fotosentez iiriinleri nelerdir

Fotosentez triinleri besin (glikoz) ve oksijendir.

Fotosentezle olusan glikoz dolayli yollardan nisasta, seliiloz, yag ve protein gibi organik maddelere donustr.

Kullandigimiz fosil yakitlar, ahsap trtnler, kagit, kumas, ilag, plastik iirtinlerde fotosentez sonucu olusan dolaylh tiriinlerdir.
(Odun, kagit yapisinda seltiloz bulunur.)

Fotosentez olmasayd: bu organik tirinleri elde edemeyecektik.

Fotosentezin Onemi

Fotosentez sayesinde besin ve oksijen uretilir.
Fotosentez havadaki karbondioksiti azaltir.
Fotosentez sayesinde sera etkisi azalir, kiiresel 1sinma engellenir.

Fotosentez Deneyleri

1. Glikoz olusmasi

Bir bitkinin fotosentez ile glikoz uretmesini anlamak icin yaprak uzerine iyot ¢ozeltisi damlatilir.
fyot ¢ozeltisinin mavi-mor renk almasi yapragin fotosentez yaparak glikoz iirettigini gosterir.
(Iyot ¢ozeltisi glikozun ayiracidir.)



Deneyin Basinda iyot eklendikten sonra

San
Mavi

Yaprak siyah kagit fle Isik almayan yerde
kapatilyor fotosentez gerceklesmez

2. Oksijen olusmasi
Elodea su bitkisidir. Elodea bitkisinin izerine deney tiipli gegiriliyor. Su dolu kaba yerlestiriliyor.
Isik alan bitki fotosentez yaparak oksijen gazi iiretir. Olusan gazin aleve yaklastirildiginda parladign goralir.
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3.Fotosentez sonucu kiitle artisi

Ozdes ve esit kiitledeki bitkilerden birisi 151k almakta digeri almamaktadir.
Isik alan bitkinin kiitlesinde artis meydana gelir.

P.

3 Gun Sonra

——




B- Solunum

Hiicresel Enerji
Olusumu

Oksijenli Oksijensiz

Fermantasyon
Solunum Solunum y

Laktik Asit
Fermantasyonu

Etil Alkol

Fermantasyonu

Canlilarin yasamsal faaliyetlerini devam ettirebilmek icin enerjiye ihtiyaclar vardir.
Canlilarin besin maddelerini parcalayarak enerji elde etmesine solum denir.

Solunum olay: sirasinda besin (glikoz) pargalanir. Besinde bulunan enerji ATP ye aktarilir.
Enerji ATP molekiilii igerisinde fosfat baglari arasindadir.



Adenin

Riboz

Not: Bitkilerde fotosentez sadece 151k alan ortamda gergeklesir, solunum siirekli gerceklesir.
Solunum Sonucu Karbondioksit Olustugunu Nasil Anlariz

Solunum sonucu CO, olustugunu anlamak icin kire¢ suyuna pipetle tifledigimizde kire¢ suyu bulanir. Kireg suyunun
bulanmasi solunum sonucu karbondioksit olustugunu gosterir.

Karbondioksit gazi kire¢ suyunu bulandirir.

1. Oksijenli solunum

Besin mitokondri igerisinde oksijen kullanilarak yakilarak enerji elde edilmesine oksijenli solunum denir.

Besin oksijenle tam yandidu i¢in fazla enerji elde edilir.

Mitokondri organelinde gerceklesir.

Olusan ATP miktar fazladir.

insanlar, hayvanlar, bitkiler, baz1 bakteriler ve mantarlar oksijenli solunum yaparlar.
Tohumlar ¢imlenme sirasinda sadece solunum yapar, yaprak olusunca fotosentez yapabilir.



Besin

Karbondioksit

" Mitokondride Oksijenli Solunum

Besin + Oksijen — Karbondioksit + Su + Enerji
CeH,,04 + 60, = 6CO, + 6H,0 + 38 ATP

2. Oksijensiz solunum

Besinlerin oksijen kullanmadan enzimler yardimi ile parcalanip enerji elde edilmesine oksijensiz

solunum denir. Baz1 bakteriler oksijensiz solunum yapar.

Toprakta bulunan nitrat, oksijensiz solunum yapan bakteriler tarafindan azot gazina dontsturilir.

Karadeniz’'in derinliklerinde bulunan siilfat, oksijensiz solunum yapan bakteriler tarafindan hidrojen siilfire donustirulir.

3. Fermantasyon

Besinin oksijen kullanilmadan parcalanmasidir.

Oksijensiz solunum sitoplazmada gerceklesir.

Olusan enerji azdir.

Oksijensiz solunum sonucunda etil alkol, laktik asit iiretilir.

Bazi bakteriler, maya mantarlari, insan ve hayvanlarin ¢izgili kas hiicrelerinde gorulir.

Cizgili kas hticrelerinin asir1 calismasi sonucu oksijen yeterli gelmedigi icin oksijensiz solunum yapilir. Olusan laktik asit
yorgunluga neden olur.

1. Uziim suyundan alkol iiretilmesi

C¢H,,0s — Etil alkol + 2CO, + 2 ATP

2. Cizgili kas hiicrelerinde zorunlu durumda oksijensiz solunum yapilir.
CsH,,04 — Laktik Asit + 2 ATP

Fermantasyon Uriinleri

Uziim suyunun sarap (alkol) yapilmasi
Hamurun mayalanmasi

Sitten yogurt ve peynir yapilmasi
Uziim suyundan sirke yapilmasi



Tursu yapilmasi
Fotosentez ve Oksijenli Solunum iliskisi

Fotosentez ve oksijenli solunum denklemleri birbirinin tersidir.
Fotosentezde olusan besin ve oksijen oksijenli solunumda kullanilir.
Oksijenli solunumda olusan su ve karbondioksit fotosentezde kullanilir.
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Mitokondri Kloroplast
i Besin
Oksijen

Oksijenli ve Oksijensiz Solunum Arasindaki Farklar

Su

Karbondioksit

1. Oksijenli solunum yiiksek yapili canlilarda, oksijensiz solunum basit yapili canlilarda goruliir.

2. Oksijenli solunumda oksijen kullanilir, oksijensiz solunum da oksijen kullanilmaz.

3. Oksijenli solunum mitokondri de gerceklesir, oksijensiz solunum sitoplazma da gerceklesir.

4. Oksijenli solunum da su ve karbondioksit olusur, oksijensiz solunum da etil alkol (veya laktik asit) ve karbondioksit
olusur.

5. Oksijenli solunumda 38 ATP olusur, oksijensiz solunumda 2 ATP olusur.

6. Oksijenli solunumda glikoz icerisindeki enerji tamamen ATP ye aktarilir, oksijensiz solunumda glikoz parcalanmasi
sonucu olusan etil alkol ve laktik asitte enerji kalir.

Not: Oksijenli ve oksijensiz solunum gece-giindiiz siirekli gerceklesir.
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